

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2021年9月 2 星期四 辛丑年七月廿六

A13

今日关注

## 大手牵小手 奔向新学期

文/图 羊城晚报记者 郑达 杨楚滢

9月1日，“神兽”归笼。当天，珠海全市中小学、幼儿园共有40多万学生返校(园)，开启新学年。

当天早上7时，珠海不少学校门口已经聚集了不少人，送孩子的家长、接孩子的老师、一脸懵的孩子让安静了许久的学校热闹起来。

记者留意到，开学首日，学生和家长都比较开心，哭闹的孩子或舍不得孩子的家长寥寥无几。“开学了，我们都很兴奋，孩子也很怀念校园生活。”香洲区凤凰小学一位二年级学生家长感慨。

安排了小班、中班、大班。哥哥姐姐们会特别照顾、呵护弟弟妹妹，小班的孩子也就能很快融入幼儿园的生活。”

### 50余门特色课程可供选择

香洲区凤凰小学校长严文桂一大早就在学校门口迎接学生们到来。除了迎接新生，他还有不少工作要做。“我们小学周围有好几所学校，平时每到上下学时间，就堵得厉害。”严文桂说，“通过与交警部门协调，学校门口的道路在每天7时至8时30分，就会成为单行道，还会有交警维持秩序。”记者在在现场看到，虽然校门口车辆密集，但道路一直保持通畅。

此外，疫情防控工作也不容忽视。严文桂介绍，该校开展了全校的消杀工作，“厨房、教室、桌椅等都进行大消杀。”学校也会对学生进行健康调查，结果会反馈给班主任。

9月1日是教育部发布“双减”政策后新学期的第一天。严

文桂介绍，该校一二年级将不布置作业，高年级学生的作业量也在一小时内可以完成。“每个教室都有一张老师的办公桌，老师们只要有时间就会在那批改作业，一方面能够减轻孩子的负担，另一方面，发现问题也可以及时跟孩子当面交流。”

此外，该校还开展“5+2”政策，即5天开放课后托管，每天两节特色课程服务，“我们学校已经开展54门特色课程，包含音乐、美术、科技等，已有1600人次报名。未来还要继续开放新课程。”

严文桂说，“所有的课程均由珠海市妇女儿童中心组织授课，校内

老师不能参与。”

### “国风”开笔礼为孩子启蒙

除了几位舍不得和爸爸妈妈告别的一年级新生外，凤凰小学大部分同学都对开学表现得相当兴奋。

“兴奋了一晚上，昨晚我都没睡。”五年级的代瀚菲同学说，



“我对开学非常期待。”另一位同学高琳萍则表示很开心能够回校见到同学。

当日，凤凰小学还组织了一场“国风”开笔礼，通过正衣冠、行拜师礼、朱砂开智、击鼓明志、启蒙描红等环节，让249名一年级新生接受“礼”的熏陶，开启智慧之门。

记者在在现场看到，不少新生穿着汉服来参加当日的开笔礼，而一年级的老师们也穿上了统一的汉服。在老师的指导下，新生们互相整理衣领、衣襟，寓意“先正衣冠，后明事理”。额头上点一抹“朱砂”则意为开启智慧，从此眼明心亮。一撇一捺写“人”字，为孩子们上了一堂生动的启蒙课。

## 江门各中小学昨日恢复热闹气息 校内课后服务获好评

羊城晚报记者 陈卓栋 实习生 马干淳 通讯员 谭耀广



省实江门学校高中部开学第一课  
(蓬江区委宣传部供图)

9月1日是开学日，经历两个半月的暑期后，江门市各中小学恢复了热闹的气息。疫情防控、党史学习教育、课后托管……江门的开学日既有熟悉的元素、又有新鲜的场景，欢声笑语不断、秩序井然。值得关注的是，从1日开始校内课后服务在江门全面覆盖，由于各学校均做了充足准备，首日的服务获得学生好评。

### 校园内传唱“口罩乖乖”

口罩、测温、消毒……在各个

学校，新冠肺炎疫情防控措施严格落实，学生们戴上口罩，在专门的通道前间隔一米有序排队，通过测温后，用免洗消毒液消毒，然后进入校园。在过去两个学期，类似的措施一直在实施，学生们已然熟悉。

但在同时，校园里传唱的“健康之歌”又让学生们对疫情防控有了新鲜感。“戴上口罩乖乖、出示绿码帅帅、健康得意拽拽，病毒给我bye-bye……”记者了解到，这首抗疫童谣名叫《口罩乖乖》，其词曲由江门市蓬江区音乐家协会副会长孔雷创作。作品融合了普通话、粤语等语言种类，天真烂漫的童声加上轻松有趣的曲风让人印象深刻。

在蓬江区杜阮镇龙溪小学的开学第一课，校长李兆权就讲述了红船故事，引导学生学习革命精神，知史爱党、知史爱国、知史爱社会主义，刻苦学习知识，坚定理想信念，努力成为合格的共产主义接班人。李校长还提出殷切希望，希望学生们明确目标，为扬

帆起航找准方向；全面发展，为乘风破浪积蓄势能；养成良好习惯，为乘风破浪保驾护航。

而蓬江区丰乐小学则举行了以“强国有我 请党放心”为主题的2021年秋季开学典礼。该校学生刘欣瑜首先为大家带来一则《抗日女英雄赵一曼》的党史小故事，号召同学们向英雄人物学习，接过强国的接力棒，展现新时代少年“请党放心”的信心和担当，以及“强国有我”的决心和力量。

### 课后服务实现两个“全覆盖”

在开学日前一天，江门市印发了《关于进一步加强全市义务教育阶段公办学校校内课后服务工作的意见(试行)》，要求义务教育阶段公办学校向所有在籍学生提供校内课后服务，学生以自愿选择为原则享受服务，服务内容包括在校早午餐服务、在校午休服务、

课后服务，服务时间为正常上课日的中午及下午放学后至18时。根据教育部门解读，江门的校内课后服务实现两个“全覆盖”，即义务教育学校(包括公办、民办)全覆盖，有需求的学生全覆盖。

记者1日从各个学校获悉，为了开展校内课后服务，不少学校早在暑假期间就已向家长发放意向登记表格，掌握参加服务的学生数量，并就午餐、午休等服务作储备。其中，景贤小学在校内设立了午休中心，共有30多间寝室，布置了双人床、被褥等设施，可满足全部在校学生午休。

此外，蓬城中学总务部门落实了食堂设施的改造、午休场所空调安装、电房改造等工作，并做好供餐、宿舍安排。不少蓬城中学学生表示，在学校内吃饭、休息免去了中午往返学校和家的奔波，节省下休息的时间，让他们的午休更加充足。

## 覆盖洪湾一体化区域

### 珠海横琴新开高峰通学5号线



孩子们正排队上车

环境和建设局立即与教育部门、横琴公交公司沟通，了解到因洪湾片区尚未建设中学，该片区75位学生已被统筹安排至横琴岛内中学就读，且途经洪湾片区的公交现仅有88路，早高峰班次人员满载，无多余运力承载学生。

知悉情况后，横琴新区生态环境和建设局要求相关业务科室严抓落实。随即，业务科室紧急联动横琴公交公司加班加点赶制高峰通学专线方案，将岛内高峰通学专线延伸至洪湾一体化片区。

8月27日，高峰通学专线5号线方案基本定稿，横琴公交公司也同步开展运力调配。

8月30日上午，横琴新区生态

环境和建设局组织交警南湾大队、市政管养单位现场踏勘高

峰通学专线路上落客点，在临时停靠点加急增设警示标识别牌，为学生乘车安全把好最后一道关。8月31日，新学期高峰通学专线线路方案及发车时刻通知到各个学校，定于9月1日起，5条线路同步运行。

9月1日早上6时50分，不少学生及家长已在连屏村公交站候车，准备乘高峰通学专线5号线去往横琴岛上学。有家长称，横琴政府部门工作效率高，短时间内帮家长们解决了难题，“孩子们也不用那么辛苦了，真的是办了一件大实事！”

## 珠海金湾区禁毒工作动态

### 开展“禁毒课堂，无毒护翼”活动

8月26日下午，金湾区红旗镇禁毒办组织禁毒志愿者在红旗镇矿山社区金山图书馆开展“禁毒课堂，无毒护翼”禁毒宣传活动。

### 南水镇组织观看禁毒题材电影

为充分发挥优秀禁毒题材影视作品在禁毒宣传教育工作

的作用，进一步推进禁毒社会化工作深入开展，8月25日晚，金湾区南水镇禁毒办组织工作人员前往南水社区浪白公园放映禁毒题材电影《我想有个幸福的家》。

### 举办“防范毒品滥用宣传教育”讲座

8月26日上午，金湾区南水镇禁毒办组织工作人员前往高栏村开展以“防范毒品滥用宣传教育”为主题的禁毒宣传讲座活动。

（金轩）

## 珠海召开新冠肺炎疫情联合流调工作会议

由珠海市公安局、珠海市疾控中心共同成立流调中心

羊城晚报讯 记者郑达、实习生余振国报道：9月1日下午，珠海市新冠肺炎疫情联合流调工作会在珠海市疾控中心举行。会议宣布，由珠海市公安局、珠海市疾控中心共同成立流调中心，该中心的成立和运行对进一步加强疾控、公安等部门联防联控工作机制，有效应对新冠肺炎疫情防控，加强保障珠海人民的生命安全和身体健康具有重要意义。

据悉，流行病学调查是新冠肺炎疫情防控的最重要环节之一，是快速摸清危险因素，控制传染源、阻断传播

途径的关键措施。

会议要求接下来流调工作要做到“五通”：一是部门之间要通。各区要以卫健、公安牵头，建立区级流调中心，实行“前台混编、后台合署”的工作模式，和交通、政数等各部门之间横向联动，沟通顺畅、协同作战，充分利用大数据技术和智能化手段，科学精准开展流行病学调查。二是层级之间要通。开展流调工作，一定要实现市、区、镇(街)、村(居)四层级纵向联动，压实主体责任落实“层控”，才能真正把市指挥部的指令下沉到社区，把重

点人群快速排查出来，管控起来。三是人员要通。各部门、各层级的人平日就要经常一起拉练，在疫情发生时才能真正联合起来共同战斗，形成合力。四是信息要通。如今，珠海市成立了市级流调中心和23支流调队，流调中心负责统一指挥统一调度统筹全市流调信息，各流调队有专人负责信息的推送和接收。五是战术要通。在疫情发生时，要迅速启动联合流调，按照“先管再筛”原则，找到后就地管控、及时集中隔离，迅速切断传播途径和链条。

有责 有爱 有弹性

## 有效推进垃圾分类工作 需要“该罚就罚”的魄力

文/江湖

有侥幸心理。“该罚就罚”是尊重规则、敬畏法律的体现，依法办事不仅有引导作用，还有震慑效果。

但是，如果只对违反条例的居民“该罚就罚”，就想达到垃圾分类的预期效果，显然不现实。目前珠海推进垃圾分类的“阻碍”来自多方面。以物业公司为例，它是否配合、支持，是住宅小区能否顺利开展垃圾分类的重要原因之一。但一些物业公司收物业费时积极，开展垃圾分类工作时不作为、慢作为，没有为垃圾分类创造便利条件，也未积极履行自身义务。笔者认为，对此类物业公司要重拳出击，并将其公示于众。盈利是企业生存的基础，但也不要忘记遵纪守法、承担社会责任是企业的底线。

此外，相关部门也要善于发现问题。前端分类、后方混装的现象在珠海还是频频发生。这种弄虚作假的行为其实更为恶劣，不仅误导了公众，也失信于公众。对此，难道就不需要“该罚就罚”的魄力？

## 9月起陆续开行近70条校园定制公交线路 中山公交全力护航“开学季”

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员赵晓玲摄影报道：羊城晚报记者9月1日从中山公交集团获悉，从今年9月起，中山公交集团为中山市桂山中学、中山纪念中学、中山市二中、龙山中学、技师学院、中山中专等学校陆续开通近70条校园定制公交线路。

结合开学季的特点，中山公交集团优化完善学校周边公交线路运营，对暑假期间临时调减发班或停开的线路期间恢复，满足师生返校的公交出行需求。例如，根据五桂山职教园区开学安排，8月31日起，090路线(城轨中山站—五桂山龙塘)恢复途经“五桂山职业教育园区、广东理工学院、职教园路口”站；9月1日起，调整云衢中学公交接驳线“云衢中学—云衢中学”，在学生上下学期间营运，定班服务；9月1日起，333路线(旭日公园—北水路口)恢复“胜龙小学”站行驶。

同时，加强学校周边重点公交站点服务保障，如026路线部分班次新增“广丰小学”站点；087路线绕行“云衢中学—云衢中学”，在学生上下学期间营运，定班服务；651路线部分班次临时绕行里溪大道，增设“里溪大道中”“里溪农贸市场”，方便板芙学生上下学期间公交出行。为方便广大师生早、晚往返学校便捷出行，实现零换乘、零等候，实现“镇区到校园”一站式无缝接驳服务，今年9月起，中山公交集团为中山市桂山中学、中山纪念中学、中山市二中、龙山中学、技



师学院、中山中专等学校陆续开通近70条校园定制公交线路，共安排130多辆公交运力每周六、日运行，量身定制并提供高品质的公交出行服务，满足学生上、下学的公交出行需求。目前已有近4000人报名。

此外，提供了85台长鼻子专用校车接送服务，开通了校园包车服务，周一至周五(三鑫学校、华师附中等学校开通了周末校包车服务)每日上学、放学为学生提供出行服务。与此同时，公交集团将继续按需开通定制公交线路和助学公交专线，提供差异化和个性化服务。

（林翎）